CayuyaiiHble BeJJHUYMHbI

Omnpepaesienne 1. BennunHy Ha3bIBalOT CIy4alHOMN, €CJIM B PE3yJIbTaTe UCIBITAaHUS OHA
IPUMET JMIIb OJHO BO3MOXXHO€ 3HAUYEHHE, 3apaHee HE HU3BECTHOE MW 3aBUCAILLEE OT
CIIy4alHBIX ITPUYHH.

Kaxx1011 cimydaiiHON BEIMYMHE COOTBETCTBYET MHOKECTBO 3HAUEHUM, KOTOPHIE OHA MOXET
IIPUHUMATB.

Hanpumep, uncio manpunkoB cpear 100 HOBOPOKIEHHBIX — 3TO CiIy4yailHash BEIMYUHA,
KOTOpasi MOKET MPUHUMATH 1ienblie 3HaueHus ot 0 qo 100.

Hanee 6ynem o003HavyaTh Clly4yaiHble BEIHMUYMHBI CTPOUHBIMU OYKBaMH, a UX BO3MOXHbBIE
3HaYeHUs] — MPONUCHBIMU OyKBaMHU.

Paznuuaror n1Ba BUaa Ciry4yaliHbIX BEJIWYHH.

Cnyyaiinas BEJIMYMHA, HenpepbiBHO# Ha3bIBACTCS
MPUHUMAKOIIASL ~ OTJECJIbHbBIC ClydalHas BEJIWYMHA, KOTOpas
BO3MOKHBIE  3HAUEHUS  C MOXET NPUHUMATHh BCE 3HAUYCHUS
ONPEAEIECHHBIMU U3 HEKOTOPOT'O IIPOMEXKYTKA.

BEPOSATHOCTSIMU, Ha3bIBAETCSA
AUCKPETHOM CIIy4aiHON

BEJIUMUMHOM.



1. IuckpeTHbIe ciIyyaiiHble BeJUYNHbI

1. TaGJu4HbBIN 3aK0H pacnpeaeieHUs

Onpenenenune. COOTBETCTBUE MEXIY OTACIBHBIMU BO3MOXHBIMH 3HAUYECHUSIMH M HX
BEPOSITHOCTSIMHA HA3bIBAECTCS 3aKOHOM PacCHpeNEICHNs JUCKPETHON CIIyYalHOW BEJIMYHHBI.
PaccmorpuMm  3akoH  pacnpeneneHusi JAUCKPETHOM CIy4YalHOW BEJIWYMHBI B BUJE
COOTBETCTBYIOIICH TaOIHUIIbI, COCTOAIICH M3 JABYX CTPOK; MepBasi yKa3bIBa€T BO3MOJKHBIC
3HAYEHHUS, & BTOPAas — UX BEPOATHOCTH:

X X, X, .. X

n
P p P,
IlockonbKy B OJHOM HCHBITAHWM CllydailHas BEJIMYMHA IIPUHUMAET TOJBKO OJHO
BO3MOXKHOE 3HA4YE€HHUE, TO COOBITUA X =x,, X =x,, .. X =x,00pa3yioT MOJHYIO TPYIIILY,
TO €CTh CYMMa MX BEPOSITHOCTEHN paBHA €AUHULIE:
pt+p,+ ..+p, =1
Ecain MHOXECTBO BO3MOXHBIX 3HAaueHMM X ~ JUCKPETHOM CIIy4YaliHOW BEJIWYUHBI
OECKOHEYHO, TO COOTBETCTBYIOILMHN psii BEPOATHOCTEM CXOAMTCS M €ro cyMMa paBHa
EAVHMUILIC:

pt+p,+ .+ p, .. =1

Ipumep. BepoATHOCTHBIA NPOrHO3 UIsI BEAWYMHBI X — TMPOLEHTHOTO WM3MEHEHUSA
CTOMMOCTH aKIM{ 0 OTHOIIEHHUIO K MX TEKYILIEMY KypCy B TEUEHHE LIECTHU MECSIUEB —
JIAaH B BUJE 3aKOHA PACIIPEICICHUS

X S5 10 15 20 25 30

P 01 01 02 03 02 01
HaiiTu BeposSTHOCTH TOTO, UTO MOKYNKa akiui OymeT Oojiee BBHITOJHA, YEM IMOMEIIECHUE
JICHeT Ha 0AHKOBCKHUH JEMo3uT moa 3 % 3a MecsIy CpOKOM Ha 6 MECSIICB.
Pemenwue.

[Ipupoct cymMMbl Ha 0AaHKOBCKOM JEMO3UTE MpHU ycioBUU 3 % B MecsI COCTaBUT yepe3 6

mecsines ((1,03)° = 1)« 100 % = 19,4 %.



BeposTHOCTH TOT0, UTO MOKYIKa aKIIMU BHITOJHEE OAHKOBCKOTO JEMO3UTa, OMpEIesieTCs
CYMMOM BEpOATHOCTEH, COOTBETCTBYIOIIUX 00JIE€ BRICOKOMY POCTY Kypca aKIIUi:

P(X >194)=p,+ ps+ ps =0,3+0,2+0,1 =0,6.
2. buHnomuasbHOE pacipe/ejieHue
[TycTh MpOU3BOAUTCS 1 HE3ABUCUMBIX MCIIBITAHUN, U B KQXKJIOM U3 HUX COOBITHE A MOXKET
00 MOSBUTHCS, MO0 HE MOSBUTHCH. [IyCcTh Tak)ke BEpOSTHOCTh p TOSBICHHUS COOBITUSA
A B KaXJIOM UCIIBITAHUU TIOCTOSTHHA.
B kauectBe OUCKPETHOM CIIydallHOM BEJIMYMHBI X PACCMOTPUM YMCIO TOSBIICHUSA
COOBITUSI A B 3TUX n UCIIBITAHUSAX.
OueBuHO, UTO x, =0, x, =1, x,=2, ... ,x
BeposTHOCTH 3THX BO3MOXKHBIX 3HAUEHUH k matoTcs ¢popmynoi beprnymm:

P(k)=Clp'q"™,

rie g =1-p — BEPOATHOCTH MPOTHBOIOJIOKHOTO COOBITHS (HE MOSBICHHUE COOBITHS A B
OJIHOM HCTIBITAHUM).
Orta QopMyna MpencTaBiseT cOO0OM aHAMUTHYECKYI0 (OpMYy 3aKOHA pacrlpeieaeHHs
CIIy4aliHOM BEIWYMHBI (YUCIIa TIOSIBJICHUS COOBITUA A B n HE3aBUCHUMBIX HCIBITAHMSX ),
KOTOpOE Ha3bIBaeTCsi OMHOMMANIBHBIM; TpaBas 4acTh MPEACTABISIET cO00M OOmMil uiieH
pasnoxxenus omHoMa HprotoHa.
Hcnonb3ys 3Ty GopMyry MOKHO COCTaBUTH TaOIUILy OMHOMUATBLHOTO pacipeaeeHuUs.
MOo’KHO MOKa3aTh, YTO CyMMa BCEX BEPOSTHOCTEH OMHOMMAIIBHOTO pacIpeiesieHus] paBHa

SJINHUIIE, TO €CTh
z Cfpkq"_k =p" +np"_lq+...+Cfpkq"_k +..+q" =1
k=0

IIpumep. bank BbigaeT 5 kpenutoB. BeposTHOCTh HE BO3Bpara kpeauta paBHa 0,2 mis
KOKI0ro u3 3aeMimukoB. CoCTaBUTh TaONMIly 3aKOHAa pacCIpeeieHus] KOJUYeCTBa
3a€MIIMKOB, HE BEPHYBIIMX KPEAUT MO OKOHYAHUH CPOKA KPEIUTOBAHUS.
Pemenue. Ilpumem 3a A4 coObITHEe HE BO3BpaTa KpeawTa. Tak KakK 3aeMIUKH
JNEUCTBYIOT HE3aBUCUMO, TO BBIJAYy KPEIUTOB MOXKHO CUMTATh 3a n = 5

HE3aBHCUMBIX COOBITHH. BeposTHOCTP HE BoO3BpaTa k KpPEOUTOB H3 5



ONMHMCHIBaeTCS  OWHOMHAIBHBIM  pacmpeneiceHueM P (k)=Clp*q"™*, rTne
p=02, ¢=08 k TpuUHMMAET 3HA4YeHUs OT HyIrd1 n0 S. Ilpunasas
nociieIoBateabHo B (opmyne P, (k)=Ctp“q"™* k 3HA4YCHHS OT HYJA 110 5 |

UCTIONB3ys (popMyItel [T pacueTa CF, moaydaem:

X 5 4 3 2 1 0
P 000032 0,0064 00512 0,2048 0,4096 0,32768

3. Pacnpeneaenue Ilyaccona

[IycTh B KaXIIOM M3 n TPOU3BOAMMBIX HCTIBITAHUA BEPOSITHOCTH MOSBICHUS COOBITUS A
paBHa p. Jlns ciydas ManblX 3HAYEHUM p W OONBINIMX 3HAYEHUW n MCIOIB3YETCS
acumnroruueckas ¢opmyna [lyaccona. ta ¢popmMmyna BeIBeIeHA MPU BAXKHOM JOMYIIEHUH,
YTO IIPOU3BENCHUE  np SIBISAETCA NOCTOSSHHOM BEIMYMHOW, TO €CTh np=A. Torma
BEPOSITHOCTh TOTO, UTO COOBITHE A4 HACTYNUT POBHO k pas3, Aaercs Gopmyloi, KoTopas
MpeAcTaBisieT co0oi 3akoH pacmnpeneneHus [lyaccoHa BEpOSTHOCTEH MAacCOBBIX M PEIKUX
COOBITHIA

e
k!

B, (k)=

IIpumep. Ha 6a3zy otnpasneno 10 000 uzgenuii. BepoaTHOCTh TOTO, YTO M3/AENUE B MyTHU
noJy4uT noBpexaenue, pasyHa 0.0003. Haiitu BeposiTHOCTh TOTO, 4TO Ha 0azy npudynyt 4
MOBPEXKICHHBIX U3IEIHS.
Pewenne. Ilo ycnosuto 3agaun » = 10 000, p= 0,0003, ¥ = 4. Haxomum A, a 3aTeM u
HMCKOMYIO BEPOSATHOCTE:

A =np =10000-0,0003 =3

346_3
1310000(4)= 41 =0,168




4. MHOTOYro0JIbHUK pacnpeaesJeHust Ca1y4YaiiHOH BeJIUYUHbI.

JIJig HarasgHOCTH 3aKOH pacTpeeNieHUs TUCKPETHON CIIydalHON BEJIMYHHBI M300pakaror
U rpauuecky; B IpSIMOYTOJIbHOM CHUCTEME KOOPJIMHAT Ha IUIOCKOCTH CTPOSAT TOUKH (x,; p,)
W COCIMHSIOT KX I[OCIENOBATEIbHO OTpe3Kamu mpsambiX. [lomydaromascs npu 3Tom

JIOMaHasd JIMHUA HAa3bIBACTCA MHOIOYT'OJIbHUKOM paCpCACICHUA CHy‘I&fIHOfI BCJIIMYHUHBI.

Hpumep. [AuckpeTHas ciyyariHas BeaudnHa X 3a1a€TCs 3aKOHOM
X 0,2 0,4 0,6 0,8 1
P 0,1 0,2 0,4 2 0,1

Uemy paBHa BEpOATHOCTh p, = P(X =0,8)? [locTpOUTh MHOTOYTOJILHUK PACTIPEACIICHUS.
Pemenwue. Tak xaxk p, +p, + p, + p, + ps =1, TO
p,=1—(p,+p,+ p;+ps)=1-(0,1+02+0,4+0,1) =0,2. CienoBatenbHo, p, =0,2
J1J11 MOCTpOCHUST MHOTOYTOJIBHUKA paclpe/ielieHUs] BEIOEpEeM MPSIMOYTOJIbHYIO
CHUCTEMY KOOPJIMHAT, B 3TOW CUCTEME IIOCTPOUM TOUKU M, (x,, p,) A COCIUHUM

HX IIOCJICAOBATCIBbHO OTPE3KAMU IIPAMBIX.
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YupakHeHust

1. JuckpeTHas ciiyyaliHasi BeIMYMHA X UMEET 3aKOH PaclpeleICHHs

X 3 4 5 6 7

P 2 0,15 P, 0,25 0,35

Haiitu BeposiTHOCTH p, = P(X =3) U p, = P(X =5), €CJIH U3BECTHO, YTO p, B 4 pa3a Ooiblie

b -

2. TlomOpacwiBatoTCa JBE CHMMETPUYHBIE MOHETHI, MOJCUYUTHIBACTCS YHUCIO TepOOB Ha
o0erx BEpPXHHMX CTOpOHAX MOHET. PaccMaTpuBaeTcs MUCKpETHas clydaiiHas BelIUunHa X
— YHCIO BBIMAJEHUS TepOOB Ha 00EMX MOHETax. 3amucath 3aKOH paclpeneieHus
CIy4alHOW BEJIWYHUHBI X.

3. IlonGpackiBatoTCsa ABa UTPAIBHBIX KyOHWKa, MOJCYUTHIBACTCS YUCIO OYKOB, BBITIABIIMX
Ha o0eux BepXHUX TrpaHsix. HailTu 3akoH pacnpeneneHus MUCKPETHOW CilydyalHOU
BEJIMYMHBI X — CYMMBbI BBIIIABIIMX OYKOB Ha JBYX UT'PATBbHBIX KOCTSX.

4. N3 KOpoOKH C MATHIO ACTAISIMH, CPEAN KOTOPBIX YETHIPE CTAHAAPTHBIX, HAyAauy B3SITHI
Tpu netanu. COCTaBUTh 3aKOH PaclpeleseHUs] AUCKPETHOW CIIy4yalHOW BEIUYMHBI X —
KOJIMYECTBAa CTAaHAAPTHBIX JeTajel Cpeu OTOOPaHHBIX.

5. Kawura m3gana tupaxxom 100 ThICc. 3K3eMIUISIpoB. BeposTHOCTH Opaka B AK3eMILIAPE
paBHa 0,0001. HaiiTu BEepOATHOCTH TOTO, YTO THPAXK COJIEPKHUT POBHO 5 OpakOBaHHBIX

KHHUT'.



2. Yncs10BbIe XapaAKTEPUCTUKU JUCKPETHBIX CJAYYallHbIX BeJIUNYHH

VY cTaHOBIEHHBIN 3aKOH PaclpeeIeHUs TOJTHOCTIO XapaKTEPUIYET CIyUalHYIO BEIUYMHY.
OpnHako 4acTO UCIOJIB3YIOTCS YUCIOBBIE XapaKTEPUCTUKU CIIYYaiiHOM BEIMYUHBI, KOTOPHIE
JAI0T HEKOTOPOE OCPEAHEHHOE OMMCAHUE CIyYalHOW BEJIMYMHBI, I0Jy4aeMO€ Ha OCHOBE

3aKOHa €€ pacrpeCaciICcHusl.

1. MaremaTn4yeckoe OKUAaAHNE TUCKPETHOM CJIy4YallHON BeJUYHUHbI.
[Tycth cnyuaiinas BenuumHa X MMEET 3aKOH PACIIPEICIICHUS

X X, X, .. X

n
P D Py - D,
Onpez[eneHI/Ie. MaTeMaTI/l'-IeCKI/IM O KUIAHHUEM, IIHCKpETHOﬁ cnyqaifmoﬁ BCJINYHUHDbI

Ha3bIBACTCA CyMMa HpOI/ISBeI[eHI/II\/’I BCE€X €€ BO3MOKHBIX 3HAUCHUN HA UX BCPOATHOCTH!

M(X)=xp, +x,p, +...+Xx,p, = zxipi

i=l1
N3 sTOrO ompeneneHus ciuenyer, 4TO MAaT€MaTHYECKOE OXHMAAHUE €CTh HEKOTOpas
MOCTOSIHHAST (HECIy4yaiiHasl) BEJIWYMHA. BEpOSATHOCTHBIA K€ CMBICI MaTeMaTUYECKOTO
OKUJAHUSA COCTOUT B TOM, YTO OHO MPHUOJIMKEHHO PaBHO (B OCOOCHHOCTH ISl OOJIBILIOTO
YyCJia UCTIBITAHUN) CpeIHeMYy apu(dMETHUYECKOMY 3HAUYCHHUIO CIy4yaHOW BEIWYUHBI. DTO

XOpOIIO BHUJHO B ClIy4yae, KOTAa BEPOSATHOCTH BCEX BO3MOKHBIX 3HAYECHUHN IHUCKPETHOMU
N 1 o
CJIy4aifHOM BEJIMYMHBI paBHbI p, = p =— B 3TOH (hopmyiie.
n

IIpumep. bank BbigaeT 5 kpenutoB. BeposTHOCTh HE BO3Bpara kpeauta paBHa 0,2 mis
KOKIOro M3 3aeMIIMKoB. HaliTh maTeMaTHYecKoe OXHUJAHME HE BO3BpaTa KPEIUTOB.
Pemenue. Bocmons3yemcsi UTOroBoi TaOiuIel pacnpeaesieHus] AUCKPETHOW ClydalHOU
BEJIMYMHBI.

X 5 4 3 2 1 0

P 000032 0,0064 00512 02048 0,4096 0,32768

M(X)=x,p, +X,p, +..4 X, p, = DX,
i=l



M (X)=15-0,00032 +4-0,0064 +3-0,0512+ 2-0.2048 +1-0,4096 + 0-0,32768 = 1.

OcHOBHBIC CBOMICTBA MATEMAaTHYECKOTO OXHNJaHUA.

1. MaTtemaTuueckoe okuaaHue NOCcTosHHOM BenuuHbl C paBHO C:
M(C)=C.
2. ITocTOSAHHBIA MHOXHUTEIh MOYKHO BEIHOCUTH 32 3HAK MATEMATUYE€CKOTO OXKWIaHUS:
M(CX)=CM(X).
3. MaremMaruueckoe OXHUAAHUE CYMMbl CIIy4YalHBIX BEJIMYMH PAaBHO CyYMME€ HX

MAaTEMATHUYCCKUX OH(HHaHHﬁ.

4. MaTeMaTudeckoe OXXHJaHUC IIPOU3BCACHHUA HC3aBHCHUMBIX CHy‘-I&fIHBIX BCJIMYKH PaBHO

MNPOMU3BCACHUIO X MATCMATHYCCKHX O)KI/II[aHI/Iﬁ

IIpumep. [lycTs exeaHEBHBIE pacXolbl Ha OOCIYXHMBAaHHME U PEKIaMy aBTOMOOHUJIEH B
aBTOCAJIOHE COCTABIIAOT U cpeaHeM 120 ThIC. IEHEXHBIX €IUHHUI], a YUCIO Mpojax X
ABTOMAILIVMH B TEUEHUE JTHS MTOTUMHIETCS 3aKOHY pacupeaeIeHUs

X 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

P 025 02 01 01 01 01 005 005 0025 0025
Haiitu MaTemMaTnueckoe 0XUAaHUE €KEIHEBHOW MPUOBLIN NPH 1IeHe MamuHbl B 150 ThIC.
JNEHEKHBIX €IMHULL.
Pemenue. ExxeqneBHast mpuOBLUTH MOACUYUTHIBACTCS IO popMmyIie:

IT=(150X-120)

Hckomas xapakrepuctuka M (I1) HAXOAUTCS C UCTIOJIb30BAHUEM YKa3aHHBIX PAHEE CBOMCTB

MaTeMaTHYECKOTo OKUIAHUS (B TBIC. JICH. €]1.):

MII)=M(150X -120) =150M (X)—-120=150-2,675-120 = 281,25



2. lucniepcusi AMCKPETHOM CIAYYAHHON BeJIUYHHBI.

Paznuunpie cnydaliHble BEIWYMHBI MOTYT HMETH OJHO M TO K€ MaTeMaTU4eCKOe
OXKHJIaHHE.

Hpumep. Halitu MateMaTHyeckoe OXHWAAHUE CIAy4YaWHBIX BeIWMYMH X U V , 3aJaHHBIX

CJIETYIOIIMMHU 3aKOHAMH PacIpeleIeHUs:

X - 0,04 0,06 \%4 - 300 100

Py 0,6 0,4 Py 0,25 0,75

Maremarnyeckre OKuAaHusI OUHAKOBBI:
MX)=M®©¥)=0

OnHako XxapakTep pachpeleseHusl 3TUX BEIWYMH pa3inudeH. Bemnunna X npuHHMaeT
3HAYCHUS, MaJI0 OTJIMYAIOIIMECH OT €€ MAaTEMaTU4YECKOrOo OKHMIAHUS, a4 3HA4YCHUs
BEJIMYMHBI YV CHIIBHO OTJIIMYAKOTCA OT CBOETO MATEMATUYECKOT'O OKUJAHHUS.
Takux NpUMEpPOB MOKHO MNPHUBECTH MHOXKECTBO. Hampumep, B IByX YUpEXKACHHUSIX C
Pa3IUYHBIM COOTHOIIEHUEM HHU3KOOIUIAYUBAEMBIX M BBICOKOOIUIAUYMBAEMBIX PaOOTHUKOB
MOXET OKa3aThCSi OJHA U Ta XK€ CpedHss 3apaboTHas IUlaTa WIM JABa Pa3IMYHBIX
WCMIPAaBHBIX TMPUOOpa I U3MEPEHUS OTHOM M TOW XK€ (U3UYCCKOM BEIMYMHBI TPH
MHOTOKPATHBIX U3MEPEHUAX MOT'YT JaBaTh OJHO U TO K€ CPEAHEE 3HAYEHUE, UTO BOBCE HE
03HA4aeT UX OJWMHAKOBOM TOYHOCTH.
[TogoOHOTO ponma mpuMepsl YOk AArOT HAC B TOM, YTO HEOOXOAMMO BBECTH €IE OJHY
YUCJIOBYIO XapaKTEPUCTUKY, KOTOpas Obl MO3BOJSIAa M3MEPSATh CTETNEeHb pa3dpoca WM,
KaK €IlI€ Ha3blBAIOT, CTEICHb pACCEHBAHUSA 3HAYEHHWM, MNPUHMMAEMBIX CIy4YalHOU
BEJIMYMHOW, BOKPYT €€ MAaTEMAaTUUYECKOTO OKUTAHUS.
Omnpenesenune. Pa3HOCTh MeEXIy CIy4YalHOW BEJIMYMHOM M €€ MaTeMaTHYeCKUM
OXMJaHHWEM Ha3bIBA€TCs OTKJIIOHEHUEM: X — M (X).
Omnpenesenne. MareMaTudyeckoe OXHAAHUE KBaJpaTa OTKJIOHEHUS  Ha3bIBAETCS
JUCTIEPCUEH, UJIU PACCETHUEM

D(X)=M(X -M(X))’
dopmyna IUCIEPCUN B Pa3BEPHYTOM BUJE:

D(X) = (x, =M(X))* p, + (x, =M (X))* p, +...+ (x, =M (X))’ p, -



[Ipu  BbMMCIEHWMM JOHWCepcUd  YOOOHO  BOCIONB30BaThCs  (OpMYJION, KoTOopas
HETMOCPEJICTBEHHO BBIBOJUTCS U3 MPEAbIAyIIeH HOPMYIIHL:
D(X)=M(X?*)~(M (X))’
IIpumep. IlycTh exeaHEBHBIE pacXobl Ha OOCIYXHMBAaHHME U PEKIaMy aBTOMOOHUJIECH B
aBTOCAJIOHE COCTABIIAKOT U cpeaHeM 120 ThIC. IEHEXHBIX €IUHHI], a YUCIO Mpojax X
aBTOMAIINH B TCYCHHUE JHS TOTYUHACTCS 3aKOHY pacrpeieeHus
X 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
P 025 02 01 01 01 01 005 005 0025 0025
Haittn nucnepento exxeJHeBHOW MPOIAKU YMCIIa ABTOMAIINH.
Pemenwue.
1) 3akoH pacnpeneneHus CIy4aliHONW BETUIUHBI X ? IMeeT BHJ
X 0 1 4 9 16 25 36 49 64 81
P 025 02 01 01 01 01 005 005 0025 0025
2) Marematuaeckoe oxuganue M (X °) MOICIHTHIBASTCS U3 9TOH TaGITHIIBL:
MX?)=0025+102+4+01+901+16+01+25+0.1+36+0,05+49+0,05
+ 640,025 +81+0.025 =13,475.
3) Matematuueckoe oxunganue M(X)= 2,675.
4) CormacHo dopmyne D(X)=M(X*)—-(M(X))’, TOIydaeM MCKOMYI BEIUYHHY
TUCTIEPCHH:
D(X)=M(X*)-(M(X))* =13,475—-7,156 =6,319.

OCHOBHBIC CBOMICTBA JINCIICPCHUU.

1. ucnepcust nocTossHHOM BeuurHbl C paBHA HYJIO:
D(C)=0.
2. ITocTOSITHHBI MHOKUATEJIb MOKHO BBIHOCUTH 3a 3HAK JUCIEPCHUH, BO3BOJIA €r0 B KBAIpaT:
D([CX)=C’D(X)

3. ducnepcust cyMMbl HE3aBUCUMBIX CIIYYaiHBIX BEJIMYUH PaBHA CYMME UX AUCIEPCHUI.

W3 CBOWCTB CIIEAYIOT BaKHBIEC BHIBOJIbL:



e DX+ C)=D(X), tne C — nocTosiHHasi BeTUYNHA.

e Jlucnepcusi uucia TOABICHUS COOBITUS A B n HE3aBUCHUMBIX HCIHBITAHUSIX C
BEPOSITHOCTHIO TOSIBIICHUSI p B KAXKIOM W3 HUX ITOT'O COOBITHS BBIYHCISICTCS IO
dopmyne  D(X) =np(1- p) = npq

e Jlug cnaydyallHOM  BEJIWMYMHBL,  pacnpeieineHHoM no  3akoHy  Ilyaccona,
MaTreMaTUYeCcKoe OXUJAHWEe W JHUCHEpPCUs paBHbl MapamMerpy A  JaHHOTO

pacnpeelieHusl.

IIpumep. bank BbIIAT KPEOWTHI n PA3HBIM 3a€MIIUMKAM B pa3Mepe S JICHEKHBIX €IUHUILL
KaXJOMy TIOJ CTaBKy CCYJHOrO IpoueHTta r. HalWThm maremaTHdeckoe OXHUIAHUE U
IUCTIEPCUIO0 MPUOBUIM OaHKa, a TaK)Ke YCJIOBHE Ha CTaBKY CCYIHOTO TMPOIEHTA, €Clu
BEPOATHOCTH BO3BpaTa KpeauTa 3aeMILUKOM paBHA p .

Pemienue. ITockonbKy 3aeMIIMKHA MEXITY COOOM HE CBSA3aHBI, TO MOXKHO I0JIaraTh, 4YTO MbI
MMEeM n HE3aBUCUMBIX UCIBITAaHUU. BeposaTHOCTh yTepu KpeauTta i OaHKa B KaKIOM
HUCIBITAaHUU paBHA g =1—p.

[Iycte X — uncno 3aeMIIMKOB, BO3BPATUBLINX KPEAHUT CO CCYIHBIMU ITPOLUEHTOM, TOrJa

MpUOBLTL OaHKa ompeaensieTcs: GopMymnon
r
I=(1+—)SX -nS.
100

X dABISIETCS CIIy4ailHOM BEeNIMYMHOW C OMHOMHUAJIBHBIM 3aKOHOM pacmpeneieHus. Toraa

MAaTEMAaTHYCCKOC OKHMIAaHUC HpI/I6BIHI/I paBHO!

r r p
MU =(1+—)S - M(X)-nS =(1+—)Snp—Sn = Sn(———
(D) =1+ 200 S -M(X)=nS = (1+150) Snp = Sn = Sn( 15— )

ITockonbKy BblJa4a KpeIuTa UMEET CMBICI JIMIIb NPU MOJ0KHUTEIBHOM MAaTEMaTHYECKOM
OKUJAHUM TMPUObUTH (IOJNIOKUTENbHAs CPEIHss BeJIMYMHA NPUOBLIN), TO U3 YCIIOBUS
M(I1) > 0 BpITEKAET yCIIOBUE HA CTABKY CCYJHOI'O MTPOLIEHTA

100g 100 p)
p p

r>

Jucnepcus mpuObUTH OaHKA:



r r (2 &2
D(IT)=D((1+——)SX —nS =(1+—)*S’npq .
(1) = D{A+1005)8X =nS =1+ 5075 npg

IIpumep. Haiitu aucnepcuio ciaydaitHol BenuuuHbl Z=8X—5Y+7, eciu U3BECTHO, YTO
ciydaitHbeie BenmnunHbl X U Y He3aBucuMel u D(X) =1,5, D(Y) =1.

Pemenne. Mcnonp3ys cBOMCTBA AUCIEPCUH, HAUAEM

D(Z) =8D(X) +5°D(Y) + 0 =64 - 1,5+25 - 1=121.

3. CpenHee KBajjpaTuyecKoe OTKJIOHEHHE
Onpenenenve. CpeaHUM KBaIpaTUYECKUM OTKJIOHEHUEM CIyYalHON BeIUYMHBI X
(cTarmapTOM) Ha3bIBACTCS KBAJAPATHBIA KOPEHB U3 €€ TUCIIEPCUHU

o(X) =+/D(X)

B cj1yda€ CyMMbI B3aMMHO HEC3aBUCHUMBIX CﬂyqaﬁHBIX BCIINYMH CIIpaBCAJINBa (bopMyna

(X, + X, +..4+X,) =0 (X)) +0>(X,) +...+ > (X,)

[Ipumep. B ycrmoBusIX NpenplaylIEro NpuMepa HAWTA MaTEMaTUYECKOE OXHUJAHUE HU
CpelHee KBaIpaTHIeCKOe OTKJIOHEHUE MPUOBLIN TIPH:

n =1000,

p =08,

S =100 muicsau denescuvix eOunuy
r=30%

Pemenne. CtaBka CCYAHOI'0 MpOLCHTAa YAOBJICTBOPACT YCIIOBUIO, yTOOBI MAaTEMAaTHYECKOE

100(1 - 0,8)

OKHJaHUE TTPUOBLIN OBLIIO MOJOXKUTEIbHBIM: 30 > 03
MateMaTrnyeckoe 0>KuJaaHue MPUObLTH

30-0,8
100

M (IT) =Sn(%—q) =100 - 1000( —0,2) = 4 MJIH. JIeH. eI

CpenHee KBaApaTHIECKOE OTKIIOHCHHE TIPUOBLITN

o(X) = DX :(1+ﬁ)5,/npq =1,3-1004/1000-0,8-0,2 = 1644,38 THIC. JCH. €.



YupakHeHust
1. B notepee umeercst 1000 6unetoB. M3 Hux BemrpeimHbix: 10 mo 500 pyosneit, 50 mo 50
py6neit, 100 mo 10 pybneir u 150 mo 1 pyOmo. Haiftu mMaTteMaThueckoe OKHJIaHUE
BBIUTPHIIIA HA OJTUH OWJIET.
Otgert: 8,65 pyo.

2. JluckpeTHas ciydyaiiHas BeJIMYMHA 3aJJaHa PAJIOM paclpeieCHUs .

X -1 0 1 2

p 0,2 0,1 0,3 0,4

HaiiTn MmaTemMaTH4ecKoe OKUIaHKUE, TUCTIEPCUIO U CPEIHEE KBAIPATUUECKOE OTKIOHEHHE.
Otset: 0,9; 1,29; 1,14.
3. Ilpou3BoaAMTCS TpU HE3aBUCHMBIX BBICTpENa MO Leau. BeposTHOCTM momajgaHus Mpu
pPa3HBIX BBICTpENaxX OJMHAKOBBI M paBHbl p = (,9. HaliTu mMaTemMaTH4ECKOE OXHIaHUE
YUCJIa MONaJaHHu 1.
OtBer: 2,7
4" BepostHocth monajganuss B Leab Opu oaHoMm BbeicTpene paBHa (,01. Kakosa
BEPOSATHOCTH TOTO, YTO 4YMCIO0 nonaganuil npu 200 BbICTpenax COCTaBUT HE MEHE 5 U He

6omee 10?
OtBeT: = 0,053
5. B rpynne u3z 21 crynentoB 5 aeBymek. M3 aTol rpynmel Haygady orOupaercs 3
ctyaeHTa. CoCTaBUTh 3aKOH paclpeesieHUs TUCKPETHON CIy4ailHOM BeMUuYuHbl X — yucnia
JIEBYIIEK U3 OTOOPAHHBIX CTYJIeHTOB. HaliTn MaTeMaTnueckoe OxuaaHue.
OtgerT: = 0,7142
6. Haiitu pucnepcuro M cpelHee KBAaJIpaTHUYECKOE OTKIOHEHUE CIy4allHOW BEJWYMHBI X,

3aJaHHOM 3aKOHOM pacnpeaciICHuA

X -5 2 3 4

p 0,4 0,3 0,1 0,2

Otser: 3.9



7. Hantn nucnepcrio AUCKPETHOW CIIy4YalHOM BEJIWYMHBI X — YHCIIAa OTKa30B DJIEMEHTA
HEKOTOPOro ycTpoicTBa B 10 HE3aBUCUMBIX OMbITaX, €CJIM BEPOSATHOCTh OTKAa3a JIEMEHTA B

Kak71oM ornbiTe paBHa 0,9.

Otset: 0,9

8. Halitu wMareMatuyeckoe OXHUJIaHUE, IUCIIEPCUI0 W CPEIHEE KBaJApaTUYECKOE
OTKJIOHCHHE YHCJIa 0YKOB, BRIMAAAIONINX IIPU OPOCAaHWH MTPaJTbHON KOCTH.

35 35

OtBert: 3,5, —, .|—

12 12

9. Hailtu MaremaTu4ecKkoe OKUJAHWE JUCKPETHOM CIydyalHOM BEJIWYUHBI, 3aKOH

pacmpeeneHusl KOTOPOH 3aJlaH TabauIeit

X 3 4 5 6 7
p 0,1 0,2 0,4 0,2 0,1
OrtBeT: 5

10. M3BecTHBI MaTeMaTUYECKUE OKUJAHUS JIByX cilydaiHbIX BenmuuuH X U V: M(X) = 3,
M(V) = 2. HaiiTu MaTeMaTH4ecKkoe 0XKHJAaHNUE CYMMbI U PA3HOCTH ITUX BEJIMYKH.

OtBet: Su 1.
11. M3BecTHBI MaTeMaTHYECKUE OKUJAHUS JIBYX ciydailHbIXx BenmuuuH X U V: M(X) = 4,
M(V) = 5. Hailitn matemMaTtnueckoe BenmuuuHbl Z = 2(X+3V)(2X-V).

OtBet: Su 1.
12. quckpeTHas ciydaiiHas BenuyuHa X 3ajaHa psiioM pacrpeaeaeHus.
X 0 1 2
p 0,3 0,5 0,2

Haiitu MaTemaTnueckoe OXKuaHue, AUCTIEPCUIO U CPEIHEE KBAIPATHIECKOE OTKIOHCHHE.
OtBeT: 0,9; 0,49; 1,14.
13. CummeTpuuHas MoHeTa monOpaceiBaeTcss 4 pasza. CrydaifHas BenuuMHa X — YHCIIO
BBIIAZICHUN repba TpH OSTUX MNojOpachiBaHMsIX. HaliauTe YuCIOBBIE XapaKTEPUCTHKU
CIIy4YalHOW  BEJIMYMHBI: MaTEMAaTUUYECKOE  OXHUJAHUE, JUCIEPCUI0 H  CpeaHee

KBapaTU4ICCKOC OTKIIOHCHUC.

OtseT: 2, 1, 1.



3. KoapPpuumeHT koppeasuuu

Omnpenenenune 1. Koppenayuonnvim momenmom ciydailHbiX Beanuuu X u YV (unm

KOBapualyMeu) Ha3pIBaeTCsl MAaTEMAaTUUECKOE 0XKUIaHUE MPOU3BEJICHUN X OTKIOHEHU M
Hy = Cov(X,Y) =M {X -MX)][Y -MD)];
KoppenssuroHHbII MOMEHT CIYKUT JUIsl OMUCAHUS CBSI3H MEXY CIIy4YallHbIMU BEJIMYUMHAMU

X u Y. U3 cBOICTB MaTeMAaTUYECKOTIO OKUJAHUSA JIETKO YOeIuThesl B TOM, uTo H,, MOXHO

3aIMCaThb B CJIICAYIOIICM BHUIC!
fy = M(XY) = M(X)M(Y)

Jl1s HemocpeCTBEHHOTO BBIYKMCIIEHUS UCIIOJIb3yeTcsl (hopmyna:

H,, :i ixiyjpij -M(X)M(Y)

=1 j=l

CJ’IG}]CTBI/IGZ KOppCHHHHOHHBIfI MOMCHT ABYX HC3aBHCUMBbIX CﬂyqaﬁHBIX BCIIMYKWH PaBCH

Hynto. Ecim koppenduuonnsii MomeHT H,, He paBeH HyJIO, TO BelIMYMHBI X U Y

SIBJISIFOTCS] 3aBUCHMBIMH.
Omnpenenenune 2. Korgpguyuenmom koppenayuu ciydyaiiHbIX BeIUYUH X U V Ha3pIBaeTcCs
OTHOIIICHUE WX KOPPEIAIHOHHOTO MOMEHTA K IMPOM3BEACHUIO CPEIHUX KBaJIPaTHUCCKUX

OTKJIOHEHHMH PTUX BEINYUH:

Hay Ha

14 = =

" o0, DX)DY)

Koaddumuent xkoppensaiun spnsercs 0e3pa3MepHBIM M HE 3aBHCHUT OT BBIOOpa CHUCTEMBI

HU3MEPCHUA CﬂyqaﬁHLIX BCJINYHH, a €TI0 a0CoIIOTHAs BEJIUMYMHA HE OpeBOCXOAUT CAWMHHUIIbBI:

<1

<luwm -1<Z

r

xy | xy

|7
Omnpenenenue. JIBe ciyyalinble BeIMYUHbI X U V Ha3bIBaeTCsl KOPPEIMPOBAHHBIMU, €CIIU
WX KOPPEJSIITUOHHBIA MOMEHT (KO3 (UIIMEHT KOPPENALNH) OTJIIMYEH OT HYJIS; €CIIU )K€ UX

KOPPEIAUMOHHBI MOMEHT PABEH HYJIIO, TO X U ¥V Ha3bIBAKOTCS HEKOPPEIUPOBAHHBIMH.



Takum o00pa3om, aBEe KOppEIUPOBAHHBIC CIydailHble BETUYUHBI (T €. TpH |r

xy

#0)
SIBJISIIOTCS Tak)Ke M 3aBHCHMbIMH. OOpaTHOE yTBepIKIeHHE HeBepHO. T. €. IBe 3aBUCUMBbIC
BEJIMYMHBI MOT'YT ObITh KaK KOPPEIMPOBAHHBIMH, TAK ¥ HEKOPPEITUPOBAHHBIMH.

IIpumep. 3akoH pacnpeaeneHus TMCKPETHONW TBYMEPHOU BEIMYMHBI 3a/1aH TaOIUIIEH

~1 0 1
X vy
0 0,15 0,40 0,05
1 0,20 0,10 0,10

Haiitn k0> GUIUERT KOppensauuu r,, .

Pemenne. Haxonum 3akOHBI pacrpeaesieHusl COCTaBIISIFOIINX :

X 0 1 Y -1 0 1

Px 0,6 0,4 Py | 0,35 | 0,50 | 0,15

HaXOI[I/IM MAaTEMATHUYCCKHUEC OXXKHNAaHHUA COCTABIIAIOIINX .

M(X)=0-0,6+1-04=04 nu MY)=-1-0,35+0-0,50+1-0,15=-0,20

HaxoauM aucrepcuu COCTaBIISIFOIINX
D(X)=(0%-0,6+1*-0,4)—0,4% = 0,24

DY) =((-1)*-0,35+0-0,50+1% -0,15) — (=0,20)* = 0,46

Haxonum Zn: ixi YPyt

=l j=l

n m

> > xy,;p;=-1-0-015+0-0-0,40+1-0-0,05+(-1)-1-0,20+0-1-0,10+1-1-0,10=—0,10

=1 j=1
Haxonnm koppemsiunoHHBI MOMEHT:

Hy = Z inyjpij -M((X)MY)=-0,10-0,4-(-0,20) =-0,02
=1 j=1
HaxonuM ko3 puumeHT Koppemsiuu:

}"Xy _ luxy — luxy — _0702 z_0,06
0.0, JDX)D(Y) 4/0,24-0,46

OtBeT: = -0,06.



4. OyHKUMS ¥ IVIOTHOCTH pacnpe/ie/iecHus BePOITHOCTH.

1. ®yHKIuA pacnpeaejeHus CJIy4aiHOH BeJIMYUHBI.

Ilycte X — HempepblBHas Ciy4alHas BEIWYWHA, 3HAYEHUsS KOTOPOW CIUIOLIb 3allOJHSAIOT
uHTepBan (a;b).

Onpenesenune. OyHKIMEH pacnpeaesieHUs CIy9aiiHOW BeTWYnuHbI X Ha3bIBaeTCs (DyHKIUS

F(x), onpenensdmonias BEpOSITHOCTL TOT'O, YTO X IPUMET 3HAaUYCHUE, MEHBIIIEE X :

F(x)=P(X <x).

DyHKIMS pacupeaeICHUs O6J'IaI[aCT pPAIOM d)VHI[aMCHTaJ'IBHBIX CBOMCTB:

1. OGnacth 3HaueHn PyHKIUU pacpeneneHus aexuT Ha otpeske [0,1]:
0<Fx)< 1.
2. OyHKIMS pacnpeielieHus ABIIeTCs HeyObIBAIOIIEH, T. €.
F(x,)> F(x,)) Ipu x, > x,.
3. Ecau BO3MOKHbIE 3HAUEHUS CITy4allHOW BEJIMYMHBI HAXOJAATCS HAa MHTEpBaie (a;b), TO

F(x)=01pu x<a ¥ F(x)=11pu x>b.

M3 yKa3zaHHBIX CBOMCTB BBITCKAIOT BaKHBIC CIICJCTBUS:

1. BeposTHOCTH TOTO, YTO CilyyaiiHas BeIWYMHA X NMPUHUMAET 3HAUYEHUS, 3aKIIOYCHHBIE
BHYTPHY MHTepBaia (a;h), paBHA Pa3HOCTU 3HAYEHUH (DYHKIMHM pachpeleeHus Ha KOHIAxX
3TOr0 MHTEpBAaja:

Pla <X <B)=F(B)-F(a).
2. BeposTHOCTP TOro, 4YTO HENpEphIBHAS CcllyyailHas BeauyuHa X TMPHUMET OJHO
ONPEAEICHHOE 3HAYEHNE, PABHA HYJIIO.
3. Ecam BO3MOKHBIE 3HAYEHUSI HENPEPHIBHOW CIy4ailHOM BEIMYHMHBI X pacroIOKEHbI Ha
BCEH YMCIIOBOU OCH, TO CIIPABEJIMBBI CIEAYIOLIUE ITPEAEIIbI:

lim F(x)=0 limF(x)=1

x—>—o0



I'padux GyHKIMM pacnpeneneHuss HEMPEPHIBHOMW CydyalHOW BEIWYMHBI TOKa3aH Ha

PHUCYHKE.

0

=Y

Fpachmk hyHKLMm pacnpeneneHus
HEMPEPLIBHOW CRY4aNHOW BENMYMHB]

2. Il1oTHOCTH pacnpeaeieHusi CAIy4alHON BeJIMYNHBI.
Omnpenesenne. [IpousBogHas OT (QYHKIUU paclpeeeHUs] HETNPEepPhIBHON CIydaiiHON

BEJIMYMHBI X HA3bIBAETCS IJIOTHOCTBIO PACIIPEICIICHUS BEPOSITHOCTEN X

f(x)=F'(x).
W3 storo ompeneneHus cieAyer, YTO (PYHKUHUs pacnpeaeseHus sSBIsSETCs MepBoOOpa3HOi
JUIA TUIOTHOCTH PAacCIpeleeHusl WM HEONpPENENICHHBIM HHTerpajoM oT Hee. Otcrona

CIIpaBCAJIMBO PAaBCHCTBO
B
Pla <X < B)=[ f(x)dx.

Cesi3p Mexny GyHKIHUEH paclpelesieHusi M TUIOTHOCTBIO pacmlpeiefieHrs BEpOATHOCTEH

ycTaHaBIuBaeTCs: GOpMyIIoi
F(x)=P(X <x)= j f(2)dz

VYkaxkeM OCHOBHBIE CBOMCTBA MJIOTHOCTU PACTIPEICIICHHS BEPOSITHOCTH :

1. f(x)>0.

2. Tf(x)dle



DTO paBEeHCTBO O3HAYAET JOCTOBEPHOCTh TOTO COOBITHS, YTO Ciy4aliHas BeJIWMYMHA X
IIpUMET 3Ha4YCHUE, IIPUHALICKAILICC HHTCPBAJLY (—o0;00).

Ecnu Bce BO3MOKHBIE 3HAUCHMSI CIY4ailHOM BEMYMHBI X JieaT BHYTpU UHTepBana (a,b),

10 [ f(x)dx=1.

S. UnciaoBble XapaKTePUCTUKUA HENMPEPbIBHbIX CJIyYalHbIX

BCJINYHNH
OnpeneneHrs  YUCIOBBIX  XapaKTEPUCTUK  JUCKPETHBIX  CIyYaWHBIX  BEJIUYHH
pacIpoCTPaHAIOTCS U HA HENPEPBIBHBIE BEJIWYMHBI. Pa3HUIIa COCTOUT B TOM, YTO BMECTO
cyMM B QopMynax OepyTcs UX MHTeTpaibHble aHamoru. GOpMyIbl AJII MaTeMaTHUYECKOTO

OXWIaHuA U JUCIICPCUHN

M(X) = j x f(x)dx

D(X) = [(x=M(X))* f(x)dx

B tom cnydae, korga BO3MOXHbBIE 3HAUYECHUS CIIyYalHOW BEJIMYMHBI X 3aIlOJIHSIIOT BCKO OCh
abciucce, To mpeAebl HHTErPUPOBaHUSA OCCKOHEUHBI: a = —, b =oo0.
Bo3moxHBI Takke ciydad, KOTrJa OJWH U3 TMPEJCIOB HMHTETPUPOBAHUS OECKOHEYEH
(BO3MOXHBIC 3HAUCHUS X JIE)KAT Ha MOIYIPSIMOH ).
CpenHee  KBAaJpaTHMUYECKOE  OTKJIOHEHHE  HEMPEPHIBHOM  CIy4YallHOM  BEJIMYMHBI
oTpeJeNsieTcs, Kak U mpexae, o Ggopmye:

o(X) =+/D(X).
JIJis BBIYMCIICHUS] JUCTIEPCUH yroTpeOnseTcs Oonee yaoOHas Gopmyna, KOTOPYIHO MOKHO

BBIBCCTHU:

D(X) = [ f(x)dx = (M (X))



IIpumep. HalitTh MaremMaTH4eCKOE OXWIAHHWE, NHUCIEPCHUI0 U CPEIHEE KBAAPATHUECKOE
OTKJIOHEHHUE CIyYalHOW BEJIWYMHBI X, 3aJJaHHOU IUIOTHOCTBIO PACIpPEACIIEHUs HAa OTPE3KE
[0, 1]:

f(x)=1 xe[O; 1].

b 1 2
Pemenue. M(X) =J'xf(x)dx :J'x~1dx=x7

0

1
0

1
>

b 1 3 1
D(X) =jx2 F(x)dx—(M(X))? =jx2~1arx—(o,5)2 =%O—i=§—%=é

(X)) =/D(X) = \/g ~0,289.

6. OcHOBHBIC pacnpeie/ieHIs] HeNpPepPbIBHBIX
CJYYAUHbIX BeJIMYUH

1. PaBHOMepHOe pacnipeaesieHue
Onpenenenue. PacnpejgeneHue BEPOSTHOCTEH HA3bIBACTCS PaBHOMEPHBIM, €CIM Ha
MHTEpBaJ€ BO3MOXXHBIX 3HAYECHUN CIy4YalHOW BEJIWYMHBI IUIOTHOCTh pacHpeieieHus
SIBIISIETCS TIOCTOSIHHOM.
[110THOCTH paBHOMEPHOTO pacmpeneneHus qaetcs Gopmynoi
0, x<a,
1
f(x)=3——, a<x<bh,

b—a
0, x> b.

['paduk MIOTHOCTU PAaBHOMEPHOTO pacIlpe/IeCHHs TPUBECH Ha PUCYHKE.

0 a b £




OyHKIMS paBHOMEPHOTO PacTpeIeICHNUS:

0, x<a,

F(x)= Z—a’ a<x<b,

1, x>b.

I'paduk GyHKIIMU paBHOMEPHOTO paclpeaesICHHs MPUBEICH Ha PUCYHKE.

F{m)1
] _____________________________

HUucnoBble XapaKTEPUCTUKH:

M(x)=2 ;b D(x) =& Iz") o(X) = /D(X)

Hpumep. Haitu  MmWIOTHOCTB,  MAaTEMAaTHYECKOE  OXWUJAHWE, JHUCHEPCHI0 U
CPEHEKBAJPATUUYECKOE OTKIOHEHME CIy4YalhHOW BeJIWYMHBl X, pacrpeneiieHHOU
paBHOMepHO Ha uHTEepBaie (1, 5).

a+b=1+5=3

Pemenne. M(X) = 3

(b-a)® _(5-1)° _16 _4
12 2 12 3

o(X) =/D(X) =133 ~1,12.

D(x) =

~ 1,33



2. HopmaJsbHoe pacnipenesieHue
Omnpenesenne. OOHIMM HOPMaJIbHBIM PpACIpPEICICHUEM BEPOSTHOCTEH HEMPEPHIBHOMN

CIIy4alHOW BEJIWYHMHBI X HA3bIBAETCS PACIPENEICHUE C INIOTHOCTHIO:

_(x-a)’
202

|
f(x)—me

['paduk MIOTHOCTH HOPMAJIBLHOTO pacmpeielieHusl s pa3HbIX 3HAYCHHH o TOKa3aH Ha

PHUCYHKE:

feaoh

¥
0 a
HopmMmanpHoe pacnpe/iesieHue 3a1aeTcs AByMs MapaMeTpaMu: o U o .

Onpenenenne. HopmansHoe pacnpenenenue ¢ napamerpamu o = 0 U o = | Ha3pIBaeTcs

HOPMHPOBAHHBIM; €I'0 IIJIOTHOCTDH

£(x)= J;—ﬂ T

s ciaydas HOPMHUPOBAHHOTO HOPMAJBHOTO pacmpesesneHus (DYHKIUsS pacrpeaeiacHus

UMEET BUJT
F(x)= | f(z)dz=ﬁ [e2dz. (%)

HOCKOHBKy q)YHKI_II/ISI IINIOTHOCTHU ABJISACTCA LIGTHOI\/’I, TO HeOHpCI[eJ'ICHHLII\/’I HHTErpaia OT HEC

SBJISIETCS HEUETHOM, M BMECTO Hero ucnoib3yercs Gpynkuus Jlamiaca, yacto o0o3Hauaemast

kak N (0, 1) D(x) = —ji e 2dz (**)



Oyukiuun (( * ) u (** ) TaGynupoBaHHI.
[lo ompeneneHusM MaTEMaTUYECKOTO OXHAAHUS W JUCIEPCHUU, TOCTE BBITOJTHEHUS
COOTBETCTBYIOIIMX HWHTErPUPOBAHMM MOXHO BBIBECTH, 4YTO JUISI HOPMAJILHOTO
pacrpeiesieHus CpaBeIuBbl (DOPMYJIBIL:

MX)=a, DX)=0c’, o(X)=0c
HopmanbHOMy 3aKOHY MOJYMHSIIOTCS OIIMOKH M3MEPEHWN, BETMYMHBI M3HOCA JIeTajel B
MeXaHU3Max, POCT YeJIOBEKa, OMMUOKHU CTPesIbObI, KoJleOaHus Kypca aKkIuil. . .
BeposTHOCTh IOTIaAaHMs CITy4yailHOW BETMYMHBI HA 3aJJaHHBIN Y4acTOK ( a ;b ) BBIYUCISIETCS

o ¢opmye:

P(a<X<b)=q>[b_—“j—q>(“_“j

O O
B 3akmntoueHue npuBeaeM BE BaXKHbIC XapAKTEPUCTUKH.
Moooit Mo(X) Ha3bpIBaeTCs BO3MOKHOE 3HAYEHUE CIyYallHOM BEJIMYHMHBI X, IPU KOTOPOM
IJIOTHOCTH PacIpeeieHUusl UMEET MAKCUMYM.
Meouanon Mo(X) Ha3bpIBa€TCSA TaKOE BO3MOKHOE 3HAUEHUE CIYYalHOM BEJIMYMHBI X, YTO
BEepTUKAJIbHAS TpsiMas x = Mo(X) nenauT momojiaMm IUIOIIAJb, OTPAaHUYCHHYIO KPHUBOU
TJIOTHOCTH pacIpeiesiCHuUs.
Hpumep. Mara3un nposact My»KCKHE KOCTIOMBI. 110 TaHHBIM CTaTUCTUKU W3BECTHO, YTO
pacnpezeieHre Mo pa3MepaM SBJISETCS HOPMAJbHBIM C MAaTeMaTHYECKUM OXHUIAAHUEM M
CpEIHUM KBaJpaTUYECKHUM OTKJIOHEHUEM, paBHBIMU 48 U 2 COOTBETCTBEHHO. OnpeaeanTb
MpoLeHT crpoca Ha 50-i pasmep Mpu YCIOBUHU pa3dpoca 3HAYCHUN ATON BEIUYHHBI B
uHTepBane (49.51).
Pemenue. [1o ycnoBuio 3a1aun o =48 u o =2, a =49, b =51. Ucnone3ysa popmyny ,

MOJTy4aeM, 4TO BEpOSITHOCT crpoca Ha 50-if pa3Mep B 3aJaHHOM HHTEpBaJIe

P(49< X <51)= @(51;48}@(49;48) = @(1,5) - @(0,5) = 0,4332-0,1915=0,2417 .

CnenoBarenbHo, cnpoc Ha 50-i1 pa3Mep KOCTIOMOB COCTaBUT OKojio 24 %, u

MarasuHy HY>KHO MPEIyCMOTPETH 3TO B 00IIEM 00BEME 3aKyIKH.



1. 3akoH pacnpeneneHus TUCKPETHON TBYMEPHOM BEIMUMHBI 33JIaH TaOIHIICH:

YupaxxHeHus:

1 2 3 4
X
1 0,07 0,04 0,11 0,11
2 0,08 0,11 0,06 0,08
3 0,09 0,13 0,10 0,02

[IpoBepuTh, 3aBUCHUMBI JIU Cly4anHble BeTUUnHbl X 1 Y. Halutu cov(X,Y).
OTBeT: ciy4ailHble BEJIMYUHBI 3aBUCUMBI, cow(X,Y)=— 0,2145

2. HempepsiBHas ciydaitHas BenumumHa X 3a7aHa Ha Bcedl ocu abcumcce (yHKImen

arctgx

1 o
pacnpeneneHus F(x)=—+ . Hantm BeposiTHOCTH TOrO, 4ro BenMuuMHa X IPUMET
2

3HaueHue, 3aKiatoueHHoe B uarepsaie (0, 1).
Otger: 0,25.
3. Cnyuaitnas BenuuumHa X  3aJaHa Ha

untepBane (0, 5) TMIOTHOCTBIO

pacnpeneneHust/ f(x) = i—z; BHE 3TOr0 UHTEpBana f(x)=0. Hautmu nucnepcuro X.

OTtBeT: 25 .
18

4. HaiiTu gucnepcuio M CpelHee KBaJApaTUYECKOE OTKIOHEHHE CIIyYalHOW BEIMYHMHBI X,
pacmpeieIecHHOM paBHOMEPHO B MHTepBaie (2, 8).
OrtBer: 28, 447 ?
5. Haiitu ¢dopmylly MIOTHOCTA BEPOSTHOCTH HOPMAJIBHO PACHpPEICIICHHOW CIydaiHOM
BEJIMYMHBI X, €CJIM MaTeMaTU4YECKOE 0KUJIaHUE paBHO 3, a AUCIIepcus paBHa 16.
1 )

e 32
421

6. CnyuaitHas BenuuuHa X pacnpeziesieHa HOpMalbHO ¢ MATEMATUYECKUM OKHIAHUEM 25.

OtBeT: f(x)=

BepositHocts momamanus X B umHTepBan (10, 15) paBna 0,2. HaiiTu BepoATHOCTH
nonajaanus X B uatepnain (35, 40).

OtserT: 0,2



7. PazMep My»KCKUX COPOYEK SIBIIICTCA CIYYaMHOW BEIWYMHOU C HOPMAJIBHBIM 3aKOHOM
pacnpeneneHusi, MaTeMaTHYecKuM oxkuaanueM 39 u nucnepcueid 9. Kakoil mpoueHt ot
o0miero oobema 3akasa CleyeT MpeayCMOTpeTh MarasuHy s copodek 40-ro pasmepa
BOPOTHUYKA MPHU YCIOBHUH, UTO ITOT pa3Mep HaxoauTcs B uHTepBase (39.5, 40,5)?
OtBet: 12,6 %.

8. B ypHe 8 mapoB, u3 KOTOpBIX 5 OelbIX, OCTaldbHbIC YepHbIe. M3 Hee BHIHUMAIOT HayAauy
3 mapa. HaiiTu 3akoH pacrmpezenenusi 4ucia OeNbIX IMapoB B BIOOPKE, HAUTH (HYHKITHIO
pacrpeiesieHus U OCTPOUTH €€ rpauk.

Otger: I1. cTp. 67
9. JIBa cTpenka AeNaroT MO OAHOMY BBICTpENY B OJHY MHUILIECHb. BEeposATHOCTh MONaiaHus
JUIS TIEpBOTO CTpenka paBHa 0,6, a mist Broporo 0,8. Halith m mocTpouTh (yHKIIHIO
pacupeneneHus CIy4aiHOM BEJIMYMHBI X — YuClia ONaJaHu i B MULLICHb.

Otser: I1. 2.3 (1)
10. quckpeTHas ciiyyaiiHasi BEJIMYMHA 3aJaHa PSIOM pacipeIeieHus
X 2 4 7
P 0,5 0,2 yZ;

[TocTpouTh PpyHKIMIO pactipeaesieHus U ee Tpaduxk.
Otsert: T.
0, x <1,
11. @yHKIMsA paBHOMEPHOr O pacnpeneneHus:  F(x) = XT_l 1<x<6,
1, x> 0.
HaiiTu MJIOTHOCTP PABHOMEPHOTO  paCHpeleNiCHHUs, MaTEeMaTH4YeCKoe OXHUJaHHE,

AUCIICPCUIO N CPCAHEC KBAAPATHUICCKOC OTKIIOHCHUC.

Otsert: T.
0, x<0,
12. II1OTHOCTH PAaBHOMEPHOTO pacmpeeaeHus: qaetcs Gopmynon  f(x) = % 0<x<5,
0, x> 5.

Haiitu QyHKIIMIO paBHOMEPHOTO pacnpeieieHusl, MATEMaTUYECKOe OXKUIaHUE, JUCTIEPCHUIO

U CpeIHEeE KBaIpaTHUEeCKOE OTKIIOHEHHE. Otsert: T.
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450 Npunowenms

X D(x) T MD(x) X D(x) x D(x)
1,46 0,4279 1,79 0,4633 2,24 0,4875 2,90 04981
147 0,4292 1,80 0,4641 2,26 0,4881 292 0,4982
1,48 0,4306 1,81 04649 |+ 2,28 0,4887 2,94 0,4984
1,49 0,4319 1,82 0,4656 2,30 0,4893 2,96 0,4985
1,50 0,4332 1,83 0,4664 232 0,4898 2,98 0,4986
1,51 0,4345 1,84 0,4671 2,34 0,4904 3,00 0,49865
1.52 00,4357 1,85 0,4678 2,36 0,4909 3,20 0,49931
1.53 0,4370 1,86 0,4686 2,38 0,4913 3,40 0,49966
1,54 04382 1,87 0,4693 2,40 04918 3,60 0,499841
1,55 0,4394 1,88 0,4699 242 0,4922 380  0,499928
1,56 0,4406 1,89 0,4706 2,44 0,4927 4,00  0,499968
1,57 0,4418 1,90 04713 2,46 0,4931 4,50  0,499997
1,58 0,4429 1,91 04719 2,48 0,4934 5,00 0,499997
1,59 04441 1,92 0,4726 2,50 0,4938
1,60 0,4452 1,93 0,4732 2,52 0,4941




